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KALENDÁRIUM

Tento spisovateľ bol jedným z najvýznamnejších 
slovenských predstaviteľov modernej slovenskej 
prózy. O takýchto osobnostiach sa zvyčajne 
povie len ich stručný životopis a významné diela. 
Tatarka je však postava, ktorá zaujme celou svojou 
bytosťou. Keď človek číta jeho rozhovory s milen-
kou Evou Štolbovou Navrávačky s Dominikom 
Tatarkom, akoby žil jeho život opäť s ním. Navo-
nok chorý, ohrdnutý a zostarnutý človek má však 
stále svoj pôsobivý prejav a vnútorné čaro, ktorým 
priam magicky priťahuje pozornosť čitateľa. 

Trošku viac na ženy
Spisovateľ, ktorý spôsoboval vrenie krvi v žilách 
mnohým svojim súčasníkom, sa narodil 14. marca 
1913 v Drienovom. Otec mu zomrel vo vojne, 
keď mal dva roky. Vyrastal tak sám medzi ôsmimi 
ženami. Detstvo prežil v spoločnosti siedmich 
sestier, preto mu ženský svet nebol vzdialený. 

Čestné prezliekanie 
kabátov?
Bol plný vnútorných premien 
a rozporov. Prešiel fázami od 
verného katolíka, až po zarytého 
komunistu zapáleného pre ideoló-
giu. Po osobnej vzbure voči nej ho 
ideológia, ktorú miloval, vyhnala 
do vnútornej emigrácie. Až keď 
stratil „slobodu“, stal sa slobod-
ným. Dominik Tatarka.

Spočiatku mala naňho silný vplyv hlboko veriaca 
matka. V  Navrávačkách sa dokonca priznal, že sa 
chcel stať kňazom a misionárom v Ríme. Avšak 
tieto úmysly zanechal už pred prvým svätým prijí-
maním: „Ja som bol takzvaný senzualista. K svojej 
existencii potrebujem ženu, dievča. Chystal som 
sa k svätej spovedi – no naraz bol všetko hriech. Ja 
som to proste nevedel uznať za hriech.“  Už v tomto 
mladom veku si prestáva rozumieť s cirkvou.

Nitra – Praha – Paríž
Ľudovú školu absolvoval v Drienovom, meštianku 
v Bytči a zmaturoval na gymnáziu v Nitre. 
Po maturite ho prijali na štúdiá do Prahy na 
Karlovu univerzitu. Istý čas dokonca študoval na 
francúzskej Sorbone.
Tatarka bol veľmi vnímavý. Druhá svetová vojna, 
spoločenské dianie, existencia Slovenského štátu 
– toto všetko sa odrazilo v mnohých jeho dielach 

a najmä na jeho osobných premenách a 
postojoch. 
V jeho dielach silne cítiť prvky existencio-
nalizmu a surrealizmu. Medzi jeho knižné 
prvotiny patrí V úzkosti hľadania a neskôr 
Panna Zázračnica. Tatarkovo sklamanie 
z cirkvi vrcholilo počas Slovenského štátu, 
keď ostro kritizoval klérofašistický režim. 
Odhalil ho v diele Farská republika. To 
však už z mladého gymnazistu vyrástol 
muž, ktorý prežil hrôzy vojny, bojoval 
v SNP a cítil sa byť komunistom. „Moje do-
jmy sú iste veľmi subjektívne, ale to bolo: my 
sme komunisti, my sme vedeli, že Sovietsky 
zväz zvíťazí, že nás oslobodí, že budeme 
budovať socializmus, vieš? Nejakú novú 
spravodlivú spoločnosť,“ hovorí v Navrávač-
kách. 

Od ideálov k vytriezveniu
50te roky sú v Tatarkovom živote čiernym 
obdobím, na ktoré sa pozeral cez ružové 
okuliare. Stal sa autorom píšucim pre 
vládnucu ideológiu. Popularitu si získal 
knihami ako Prvý a druhý úder, Radost-
ník či Družné letá. Tieto diela boli plné 

prvkov schématizmu. Z roľníckeho chlapčiska, 
ktoré vyrástlo na lúke s kravami, sa stal agitátor 
podporujúci združstevňovanie. Postupne si však 
začal uvedomovať, že spoločnosť, ktorú komunisti 
budujú, má ďaleko od spravodlivosti. Jeho počia-
točná eufória opadala. 
Obratom v jeho tvorbe bola najskôr dvojnovela 
Rozhovory bez konca. Neskôr románový pamflet 
Démon súhlasu. Zlomovým sa stal rok 1968, kedy 
sa otvorene postavil proti vstupu vojsk Varšavskej 
zmluvy do krajiny. Týmto činom sa dostal do 
pozornosti Štátnej bezpečnosti, ktorá ho na naj-
bližších 20 rokov izolovala od jeho priateľov. Ešte 
viac ho sledovali po tom, keď ako prvý podpísal 
Chartu 77. Nemohol cestovať. Nemohol publiko-
vať. Bol pod stálym dozorom štátnej polície. Hoci 
predtým patril medzi významných členov Soviet-
skeho zväzu spisovateľov, po týchto udalostiach 
ho vyškrtli z učebníc. Napriek všetkému písal aj 
v časoch normalizácie. Do svojich diel vkladal viac 
osobného prežívania a videnia sveta. Jeho prózy 
vyšli v zahraničí pod názvami Písačky, Sám proti 
noci, V nečase, Navrávačky a Listy do večnosti. 
Demokratického Československa sa nedožil (zom-
rel 10. mája 1989), no svojím životom inšpiroval 
mnohých k boju zaň.

Tatarkovsky proti prúdu

Takýmto titulom počastovali v časopise .týždeň 
Cenu Dominika Tatarku. Udeľuje sa od roku 
1995. Od roku 2000 je jej hlavným organizáto-
rom Konzervatívny inštitút Milana Rastislava 
Štefánika. Na svojej webovej stránke ju charak-
terizujú takto: „Je považovaná za najprestížnejšie 
slovenské literárne ocenenie a je určená autorovi za 
výnimočné dielo, ktoré napĺňa humanistické tradície 
slovenskej kultúry a v tomto zmysle nadväzuje 
na odkaz Dominika Tatarku.“ Jej výnimočnosť 
spočíva aj v tom, že ju autor môže dostať len raz za 
život. Za rok 2007 ju získali Milan Lasica (Bodka) 
a historik Jozef Jablonický (Samizdat o disiden-
te). Speváčka skupiny Živé kvety Lucia Piussi sa 
v .týždni o tomto ocenení vyjadrila: „Páči sa mi, 
že je v tom bytosť Dominika Tatarku. Tá cena sa mi 
páči tiež preto, že je aj za postoj človeka, nielen za 
to, čo v umení  vytvoril.“
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Slamená láska a 
Roľnícke noviny
Ctení čítajúci,
vaša tvorivo–sabotérska úderka už neraz sklonila hlavu 
pred molochom dejín, a dokázala, že pre ňu nie sú his-
torické elementy národa terčom ledajakého výsmechu, 
ba práve naopak. A preto pre vás nasledujúci knižnič-
no-výpožičný diskurz nepripravil nikto iný, než zvučný 
dvojzáprah spisovateľov Dr. Mináč - Dr. Válek.

Sneží. Vysoká postava s tlejúcim ohorkom v ruke 
nedočkavo prestupuje na chladnom mramorovom 
schodišti. Teplomer ukazuje pravé poludnie. Pada-
júcim snehom sa bdelo brodí a blíži akýsi zavalitý 
chlap. „Už som ani neveril, že prídeš,“ prehovorí 
vysoký a ponúkne muža cigaretou. „Ále, zdržali 
ma v redakcii. Hlupáci,“ vezme si cigaretu a obúcha 
zvyšky snehu z čiernych lakoviek. 

Dvojica so striedavými výbuchmi smiechu čulo 
debatuje na priedomí. „Máš ju hore?“ opýta sa 
Válek lačno. „Poslal som ju domov. Keby som 
vedel, že si na každú sukňu, tak mám sekretárky 
dve. Jednu na prácu a druhú pre teba,“ zasmeje sa 
Dr. Mináč. „Vrátnik mi vravel, že zamestnali nové 
knihovníčky. Tak dofajči, a ideme,“ dodá Mináč 
s úškrnom na tvári. „V poriadku. Vybalím na ne 
ten starý trik s novinami. Dohodnuté?“ dušuje sa 
Válek. „Hej, hej,“ odvetí Mináč a roztlačí mohutné 
vchodové dvere.

Na poschodí panuje zvyčajný ruch. Kŕdeľ českých 
študentiek medicíny sa v rohu chichúňa a pod-
chvíľou sa jedna z nich obzerá, či po nich niekto 
nejastrí pohľadom. Zhovárajú sa ľahkým vzduš-
ným jazykom. Ústrednou témou je obojstranný 
klystír ako prevencia proti sennej nádche.  

Akonáhle Válek zočí medičky, priskočí smerom 
k nim a začne sa koketne prehrabávať vo 
výpožičných kartičkách hľadajúc posledné  
vydanie Zdravovedy. „Nechaj tak,“ chytí ho za 
rameno Mináč a pokynie smerom k recepcii. 
„Aha, vidíš? Volá sa Etela. Je tu nová,“ pošepne 
mu sprisahanecky do ucha. „Skvelé. Teraz sleduj 
profesionála. Vybalím to na ňu,“ odpovie Válek, 

potľapká Mináča po pleci a už ho 
niet...

Zo stojanu s dennou tlačou schma-
tol Dr. Válek čerstvú Pravdu, 
pichol si ju pod pazuchu a sebave-
domo si to namieril smerom k toa-
letám. „Stojte pane, tam s novinami 
nemôžete!“ okríkla Etela necudne. 
„Ale kdeže dievča moje, ja som tak 
odjakživa navyknutý. A nemáte pre 
mňa pero? Na krížovku?“ Toto bola 
Válkova chvíľa. Stokrát obohratá 
finta s novinami a záchodom 
fungovala vždy zaručene. Len 
teraz sa to akosi zvrtlo. Nezrelá 
knihovníčka spisovateľovi britko 
vynadala prv, než ju stihol zasypať 
tirádami zo svojej poslednej zbier-
ky. Nezmohol sa ani na veršík.

Etelkinu nedobytnosť si všimol 
aj za vešiakom schovaný Mináč. 
Starý kocúr zbehlý tunajších 
pomerov ale vytiahol z rukáva ešte 
väčší tromf, než Válkove toaletné 
avantúry. Zlomyseľne poprepisoval 
signatúry všetkých kartičiek na 
„ČSB 219“. Veľmi dobre vedel, čo 
touto premyslenou ľsťou dosiahne. 
Všetky cesty sympatickej knihovníčky Etely teraz 
povedú do zabudnutého oddelenia s Roľníckymi 
novinami. A tam ju už bude Dr. Mináč nástojčivo 
očakávať.

Válek sa na záchode – sám a bez novín – dlho 
nezdržal. Keď 
sa vrátil,  átrium 
bolo prázdne. 
Po medičkách 
a Mináčovi ani 
stopy. „Kde sa 
stala chyba? Kde 
sa len mohla stať 
chyba?“ spytoval 
si svedomie a 
zapovedal sa, že 
viac sa k triku 
s novinami a 
WC nevráti. 
Možno si 
predsa len dá 
poradiť od 
Mináča a skúsi 
to raz aj bez 
toho záchodu. 
Ako si tak, 

sám pre seba, šomral a ševelil, zrazu sa to stalo. 
„Láska... je strašne bohatá, láska, tá všetko sľúbi... 
no ten čo ľúbil, sklamal sa a ten, čo sklamal, ľúbi,“ 
napadlo mu. Schmatol pohodené pero a rýchlo si 
to zapísal na čerstvú Pravdu. Rovno pod Biľakovu 
fotku. „Tak, a toto pôjde do ďalšej zbierky,“ tešil sa 
Válek aspoň z takéhoto úspechu. Vtom sa rozleteli 
únikové dvere a do átria vkročil Mináč so širokým 
úsmevom na tvári. „Človeče, veď ty máš medzi 
zubami slamu. Aj z topánok ti trčí. Čo si to... kde si 
bol?“ udivene reagoval Válek. „Kamarát, žatva!“ 
štuchol Mináč Válka pod rebrá a rozkošnícky sa 
rozchechtal. „Hádam už pôjdem späť do redakcie, 
kým tí hlupáci niečo nevyparatia,“ povie Válek 
ustaraným hlasom. „Dobre, odprevadím ťa pred 
knižnicu,“ odvetí Dr. Mináč a poberú sa dole 
schodmi.

Na mramorovom schodišti sa boria v snehu dve 
postavy. „Príď v pondelok. Navalím jej toľko roboty, 
že bude v kancelárii do noci,“ hovorí Mináč. „Ešte ti 
zavolám, maj sa. A pozdravuj manželku,“ odpovie 
Válek a kývne na rozlúčku. „Hej, hej,“ odkývne 
vysoký muž a zapáli si cigaretu. Sneh si sám padá 
ďalej. 
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„Signatúra, ktorá sa stala pre Etelku v jej prvý 
pracovný deň osudnou.“

FOTO: autor

„Keby som vedel, že 
si na každú sukňu...“ 

FOTO: tyzden.sk
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CESTOPISY

R U S K O
jeho úsmevy a slzy
Mínus 22 stupňov, vlhkosť vzduchu 97 percent, 
teplá voda tečie. Ak máte šťastie. Je to o pomoci, 
službe, otázkach i odpovediach. O vďake i údive 
nad tým, ako to vôbec môže fungovať.

„Zdrastvujte“- prvé slovo, ktoré sme sa na hodine 
ruštiny naučili. Ruština špeciálne navrhnutá tak, 
aby sme jej základy pochopili za necelé tri mesiace. 
Presne toľko času sme mali pred veľkým výletom - 
- misiou v Rusku. Lúštili sme ruštinu a medzitým 
vybavovali pasy, poistenie, víza i peniaze. 

S jednoduchou prezentáciou - prosbou o pomoc, 
sme oslovili ľudí. Veriaci boli štedrí. Ich modlitby 
a podpora prinášali každý deň nové, dobré správy. 
V Rusku sme už mali kde bývať a tiež prísľub, 
že neumrieme od hladu. To bolo pre nás, večne 
hladných, mladých ľudí, veľmi pozitívne. Problém 
nastal pri vybavovaní víz. Pozvanie z Biskupského 
úradu, ktoré sa vybavovalo vyše mesiaca (a ďalší 
týždeň cestovalo cez fínsku poštu na Slovensko) 
nestačilo. Na ruskej ambasáde nás veľký silný pán 
odbil slovami “no religio“ - nie cez cirkev. Presne 
o dva týždne sme mali letieť do Saint Peterburgu! 

Víza i ostatné formality sa nakoniec podarilo 
získať cez cestovnú kanceláriu. Čakali na nás nové 
výzvy - popasovať sa s ruštinou v praxi, reprezen-
tovať našu krajinu, slúžiť, fotiť všetko zaujímavé a 
ochutnať boršč. 

Rusko sme spoznávali dvaja. Spoločne s kamará-
tom Jankom to bolo veľmi fajn. Občas máte stavy, 
kedy si myslíte, že hovoríte po rusky. Omyl, je to 
slovenčina. Ak vám v tomto únavnom rozpoložení 
niekto rozumie, máte viac ako len šťastie. 

Prvou „destináciu“ v lete bola dedinka na Sibíri - 
Kem. Zažili sme tu biele noci. Fázu v roku, kedy 
slnko vôbec nezapadá. Pobyt na tomto mieste 
by ste si ale rýchlo rozmysleli. Slnečný júl totiž 
strieda zimná trištvrtina roka, kedy slnko svieti iba 
tri hodiny denne. 

Po týždni  sme sa vrátili do Petrohradu, kde sme 
počas letnej i zimnej misie bývali. Opäť civilizácia! 
Opäť voda z kohútika. Záchod v takej podobe, 
ako ho poznáme (a máme radi). Opäť normálne 
raňajky bez otázky: „Pridám vám? Tá kaša je 
naozaj ZDRAVÁ.“

St. Peterburg s bohatou architektúrou a riekou 
Neva uprostred slúži, piatim miliónom obyva-
teľov. Mesto európskeho charakteru, konkurent 
Moskvy, je centrom Leningradskej oblasti na seve-
rozápade Ruska. Jeho historické jadro hrdo patrí 
do zoznamu Svetového dedičstva UNESCO. 

Napriek tomu je v blízkosti nášho sídliska veľké 
pole plné bolševníkov, ktoré nemá kto odstrániť. 
(bolševníky v tomto prípade nie sú pozostatky 
súdruhov matičky Rusi, ide o vysokú, smrteľne 

jedovatú rastlinu) Všadeprítomné kontrasty 
Ruska... S údivom sledujeme štyri rady áut v troch 
jazdných pruhoch. Slovenský misionár v Pet-
rohrade, Julo Matta, to vysvetľuje jednoducho: 
„Vyhráva silnejšie auto.“ Zjavne sa na tom bavíme, 
a tak s úsmevom dodáva: „V Rusku sa jazdí tak, 
ako to cítiš.“ 

Spiace telá miestnych alkoholikov sú na mnohých 
uliciach, pretože v Rusku nie sú krčmy. Vláda ne-
financuje záchytky ani centrá pre závislých. Pred 
dvoma rokmi dokonca zrušila finančnú podporu 
pre voľnočasové aktivity detí a mládeže. Dôsled-
kom sú túlajúci sa mladí ľudia, ktorí sa po škole 
nemajú kde hrať a boja sa ísť domov k opitým a 
často násilným rodičom. 

Z tejto ťažkej situácie často vychádzajú drogovo 
závislí. Centrum pre narkomanov bolo pre nás 
silnou skúsenosťou. Autom ideme na koniec 
sveta. Samozrejme, v protismere, kde je na ceste 
menej dier. Po troch hodinách nás pred veľkou 
drevenou budovou s úsmevom víta mladý muž. 
Bývalý narkoman. Zo závislosti sa dostal v tomto 
centre. V centre, kde nie sú lekári, lieky, kde závislí 
poznajú len jednoduché pravidlá, prácu na farme 
a bibliu. Neverila som, že je to pravda, že je možné 
zbaviť sa závislosti modlitbou. No v koľké veci 
som vtedy ešte neverila...

Potom navštívite bývalú biblickú školu a hoci na 
vás dýcha nostalgia, bojíte sa. Sadnete si na pohov-
ku. Vidíte detský kočík, kuchynskú linku s tanier-
mi, postele s perinami... bez ľudí! Domy, v ktorých 
nikto nebýva majú na sebe nápis: „Nepribližujte sa 
do vzdialenosti 15 metrov, budova môže spadnúť.“ 

Mnohé udalosti, zážitky i okamihy potrebujú 
svoj čas, aby dozreli a vydali svoje svedectvá. 
Až teraz je v Rusku vidieť dopad komunizmu. 
Uvedomujete si ho stále viac. Vidíte 80 percentný 
alkoholizmus, sekty na školách, triedne rozdiely, 
sochy Lenina. A odrazu stojíte v kostole, ktorý 
bol prebudovaný na plaváreň. Všade okolo sú 
modré kachličky a pred vami skokanský mostík, 
pripevnený vedľa oltára. Až v tomto okamihu vám 
dochádza, čo sa tu vlastne stalo.

Mesto Vyborg pri fínskych hraniciach má po páde 
komunizmu problémy so satanizmom. Mladých 
ľudí vidíte v čiernom. Ich telá zdobia najrôznejšie 
symboly a znaky. Tvár je nalíčená bielym púdrom, 
čiernou ceruzkou sú namaľované oči, pery i 
pavučina na líci. Ľudia ich odmietli. Sú pre nich 
zvláštni, drzí, navyše vyzerajú ako delikventi. 

Napriek všetkému sú to deti. Zvedavé deti, ktoré 
jedného dňa prichádzajú do kostola. Vedúca 
mládeže ich pozvala na Bogosluženie (omšu). 
Rozumný ťah z jej strany bol upozorniť veriacich 
na príchod nezvyčajných hostí. Som presvedčená, 
že pri vstupe našich „čiernych pasažierov“ do 
kostola musela nejedna babička panikáriť. Na-
šťastie taktne mlčali a tieto deti začali chodievať 
do zboru stále častejšie. Zanechali satanizmus a 
stali sa kresťanmi. V lete sme boli svedkovia tejto 
výnimočnej premeny. 

Pomedzi všetky tieto zážitky sme slúžili, pomáha-
li, učili - presvedčení o tom, že rola služobníka je 
plnohodnotnejšia (len tak sa vyhrievať v milosti je 
až príliš jednoduché). Misia nikdy nie je o vás. Je 
o ľuďoch, ktorým ste prišli pomáhať. Prichádzate 
meniť... A meníte seba. Som vďačná za všetko, čo 
bolo a čoraz viac si uvedomujem, že ako kresťania 
máme v tomto svete veľkú výhodu. Neslúžime pre-
to aby sme dostali, ale slúžime LEBO sme dostali. 
A s týmto poznaním sa dá urobiť mnoho dobra. Z
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PUDING

Obrovský „Breakpoint“ 
v pokorných slovách
prepáč...
Dievčatko má štyri roky a spolu so svojím o rok 
starším bračekom sa hrajú na pieskovisku. Odrazu 
sa stane niečo nečakané. Chlapček v zápale mu-
rovania hradu omylom, jednou nohou, prišľapne 
dielko svojej sestričky. Spučená torta... Katastrofa! 
Dievčatko sa zdesene pozerá na tú spúšť, slzy 
hnevu sa jej zbiehajú do očí a v sekunde vykríkne: 
„Čo si to urobil?!“ Nepočká na odpoveď, len začne 
lopatkou mrviť noblesné múry pieskového hradu. 
Chlapček sa jej snaží lopatku vytrhnúť, dievčatko 
sa bráni... Obaja kričia a plačú... Hotová vojna. 
O chvíľu prichádza sudca v podobe maminy a malí 
nezbedníci, zapieskovaní a uplakaní, odchádzajú 
z poľa bojiska. Deti. Až do večera sa budú na seba 
mračiť a fučiť. Kým slniečko ich detských dušičiek 
nezažiari nad hnevom, nezvíťazí čaro odpustenia 
a lákavej predstavy spoločných hier. Víťazoslávne 
„Plepac“, precedené cez zuby oboch detí a posled-
ná slzička trpkosti.

nehnevaj sa...
Aké dôležité je povedať prepáč, keď sa zmýlime? 
Pokoriť sa a priznať si, že sme to prehnali. Vcítiť sa 
do emócií druhého človeka, hoci je to veľmi ťažké. 
Nepozerať len na seba, na svoju časť pieskoviska, 
ale aj z inej strany. Máme tendenciu byť a ostať 
tými malými deťmi z pieskoviska aj v dospelosti... 
Neplačeme a nezúrime navonok, ale v našom 
vnútri to vrie. „Veď to ona!, Nie! To on! ...“

Múdrosť starých materí 
hovorí, aby sme nikdy 
neodchádzali z domu na 
cesty pohnevaní. Mohlo 
by nás veľmi mrzieť a 
zožierať, ak by sme pre 
hlúposť prišli o možnosť 
v láske odprevadiť člove-
ka na druhý svet. Príliš 
veľké riziko. No... aj tak, 
často ho podstupujeme... 
Ľudia...

odpusť mi...
Priam tak zložité je 
povedať prepáč, ako aj 
odpúšťam ti... Pamätáme 
sa. Pri podobných situá-
ciách nám to jednodu-
ché slovíčko ide cez zuby 
veľmi, veľmi ťažko. Sme 
akoby v pozícii sudcu a 
na človeka - kajúcnika 
sa dívame zvrchu. „Veď, 
nech sa len pekne potrápi 
a potrpí, čo si navaril, 
nech si aj zje...“ Všetko je 
o našom postoji. 
Známy kňaz Elias Vella 
tvrdí, že: „Odpustenie nie 
je emócia, ale rozhodnu-
tie.“ Ak by sme hovorili: 
Odpúšťam ti, len vtedy, 
keď sme vo vnútri 
vyrovnaní, keď cítime, že 

ten druhý už skoro leží pred nami od ľútosti... to 
by nebolo dobré. Rozhodnúť sa odpustiť človeku, 

hoci nás to bolí. Aj keď cítime krivdu a nespra-
vodlivosť. To sa už veľmi nenosí, ale je to správne 
rozhodnutie.

zmiluj sa nado mnou...
Keď mi prvýkrát v živote povedali, že mi moje 
vyznané hriechy Boh odpustil, veľmi som tomu 
nerozumela. Bola som rada a cítila som akúsi 
ľahkosť, ale nevedela som, o čo vlastne ide. To, že 
Boh za mňa položil svoj život, že Boh - Otec po-
slal svojho jediného syna na istú a krutú smrť, aby 
som ja – hriešnik, mohla mať odpustené hriechy... 
To som pochopila až oveľa neskôr. Dve pravdy sa 
v tom čase hlboko vo mne zakorenili. 
Prvá:  Preto ja môžem odpúšťať, lebo mi bolo 
odpustené...
A druhá: Boh si viac na moje hriechy nepamätá...
To mnou zatriaslo. Tak On, Boh, ktorý vidí aj to 
najtajnejšie, úplne skryté miesta vo mne, hotovú 
biedu... On, Najvyšší, si nepamätá. Zabudol. 
Stačila mu moja ľútosť, túžba zmeniť sa. Malinký 
kúsok biednej pokory. 
Vedela  by som vymenovať veľmi veľa krívd, 
ktoré sa mi stali. Hoci som tým ľuďom odpustila, 
zabudnúť sa mi nedarí. Mám ich rada, ale som zdr-
žanlivá. Aký rozdiel! Boh toto nerobí. Nikdy mi 
nepovie : „Vieš, mám ťa rád, ale pamätáš, minule 
som ti dôveroval a ty si ma sklamala. Už to nechcem 
viac riskovať, prepáč.“  To je náš postoj. Ľudský. 
Naša predstava o Bohu skomplikovaná hriechom. 
Boh si viac na moje hriechy nepamätá... Z Jeho 
úst vždy budem počuť: „Milujem ťa! Hoci padneš, 
vždy môžeš začať znova. Odpúšťam ti, dávam ti 
novú šancu...“ Z
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BACKGROUND

Sukulent nad 
homo a na hlo-
davce s certifiká-
tom  

Čítate teraz tento stĺpček? Ste si istí, že to nebolo 
pred mesiacom, keď mal ešte zygota-look? Geni-
álne, prežili ste piatok trinásteho - to o mnohom 
svedčí. Ak by aj nie, vedzte, že sme na vás mysleli 
a váš život mal v Slovaklandii nesmiernu cenu... 

Pokiaľ ma pamäť neklame a mozog si zo mňa, ako 
jeho sporadickej používateľky (nie požívateľky) 
neuťahuje, riešila som pred dvoma rokmi pro-
blém písomných maturít. Samozrejme, prikladala 
som mu rovnakú váhu ako lídri G8 problematike 
globálneho otepľovania. Čo bolo vlani? Iné 
povinnosti, kvôli ktorým som požadovala, aby 
slnko zmenilo svoj reprodukčný cyklus a deň sa 
predĺžil. Moje zvrhlé nároky zostali, prekvapivo, 
nevypočuté. Čo však poháňa môj kardiovas-
kulárny systém dnes? Samozrejme, nie je to len 
George Clooney. Kríza? Bude ďalšia. Vysoko-
školský systém? Škoda vrások. Cestný zákon? 
Poznám aj originálnejšie scestnosti. S ktorou 
však začať? Škála možností je v ére kapitalizmu a 
hlúposť-boomu široká.  

V živote každého z nás nastali trpké momenty, 
keď sme si uvedomili, že hlodavce, s  ktorými 
zdieľame spoločnú posteľ, piliny a napájadlá nám 
neprejavujú dostatočnú vďaku a úctu. Pasca sem 
a ďalšia tuto, myši moje, je mi to ľúto. Primitívne 
jednoduché riešenie, ktoré napadne každému 
s hodnosťou homo. Problém nastáva, ak vás 
tieto agresívne chúťky premôžu v Kalifornii. 
Bez poľovníckeho lístka môžete pascou iba ak 
imunizovať kľučku dverí za účelom prevencie 
pred podomovými obchodníkmi. Áno, aj takýto 
justičný počin vyniká svojou opodstatnenosťou 
v americkom štáte.  

Diskrétna otázka v rámci prieskumu verejnej 
mienky a slobodomyseľnosti čitateľov. Koľko 
odlišností nájdete (nie v stave beztiaže a inte-
ligenčného vákua) medzi sebou a kaktusom? 
Samozrejme, odhliadnuc od anatomických 
nezrovnalostí a rozličných nárokov na prísun 
dusičnanov. Keďže viem, že to nevyznie zvrátene, 
otvorene sa priznávam, že by som chcela byť 
týmto sukulentom.  Arizonským. Hodnosť 
slovenského občana mi nevyhovuje. Nie preto, že 
by som sa chcela transformovať na známy aztécky 
lektvar. Za popravu kaktusu hrozí hriešnikovi 
v Arizone až 25 rokov väzenia. Páchateľ si teda 
dobre premyslí, či mu doma predsa len nepostačí 
klasický vešiak na kabáty namiesto bio-nábytku. 
Pre porovnanie, nie provokáciu, vražda krupierky 
v našich geografických šírkach vás vyjde približne 
na 24 rokov pohodlia v cele. Zapojme sa do Ligy 
za zrovnoprávnenie ľudí a kaktusov... 
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Ne/navštíviť?

Asi každé dieťa pozná riekanku Zlatá brána. Ak by sme ju chceli apliko-
vať na Katolícku Univerzitu v Ružomberku, mohli by sme ju prespievať do 
podoby: „Zlatá brána zatvorená, zlatým stĺpom podoprená. Kto chce do nej 
vojsť, po dvadsiatej prvej hodine nemá možnosť. Či je ona a či on, nepus-
tia ťa, ani omylom.“ 

Podľa ustanovenia Akademického senátu KU, 
ktoré nadobudlo účinnosť prvého januára 2009 
sa návštevy na izbách môžu prijímať len v čase 
od ôsmej do dvadsiatej prvej hodiny, a to len so 
súhlasom spolubývajúcich. Výnimku po skončení 
návštevných hodín by podľa Štatútu Ubytovacích 
a stravovacích zariadení (UaSZ) KU nemali dostať 
ani rodinní príslušníci. Škoda, že si Akademický 
senát nezobral príklad od Technickej univerzity 
v Košiciach, kde vo výnimočných prípadoch môžu 
študenta navštíviť najbližší príbuzní i mimo na 
tento účel vyhradených hodín. A zas tu máme 
prevratnú novinku, niečo iné, odlišné, výnimočné. 
Kde inde na Slovensku by ste našli takéto krátke 
návštevné hodiny? Nikde! Väčšina internátov sa 
riadi heslom, začne nočný pokoj, skončia sa ná-
vštevné hodiny na izbách. Už pred touto zmenou 
sa naša univerzita vymykala z priemeru povolených 
„nočných návštev“, no zredukovaním času o pol 
hodinu sa jej originalita vyšplhala zas o jeden 
stupienok vyššie. 

Je síce pravdou, že v niektorých internátoch, 
napríklad  tých, ktoré patria Prešovskej univerzite 
v Prešove sú návštevy na izbách povolené ráno 
až od desiatej hodiny. No ruku na srdce, koľkí 
študenti sa „vyteperia“ z postele skoro ráno, len aby 
mohli už o ôsmej klopkať na dvere s ideou pria-
teľského posedenia nad šálkou kávy alebo nebodaj 
kvôli dychtivosti prefotiť si najnovšie poznámky či 
porovnať riešenie domácej úlohy? 

Aby sme však neboli nespravodliví, návštevy v spo-
ločenských priestoroch sú povolené tak dlho, ako aj 
na iných školách, do dvadsiatej štvrtej hodiny. 

Návrh na zmenu Štatútu UaSZ predkladá rektorovi 
KU riaditeľ tohto zariadenia. Rektor neskôr tento 
návrh dá na prehodnotenie a schválenie Aka-
demickému senátu. To, či aj v tomto prípade je 
iniciátorom zmeny návštevných hodín riaditeľ 
UaSZ alebo je to nápad samotného senátu neved-
no. No podnet odniekiaľ prísť musel. Možno boli 
s predchádzajúcim poriadkom nespokojní študenti 
milujúci dlhý spánok a kláštorné ticho. Ak je to 
naozaj tak, potom chronickí sťažovatelia dosiahli 
konečne svoje a nám nateraz nezostáva nič iné, 
len im zatlieskať. Podnetom mohla byť aj dobrá 
vôľa riaditeľa internátov, ktorý chcel študentom 
poskytnúť intímnejšie prostredie pripomínajúce 
domácu pohodu alebo výhodnejšie podmienky 
k učeniu. Isté je len to, že mnohým študentom sa 
táto zmena nepáči a pokladajú to za obmedzovanie. 
Nové podmienky prirovnávajú k tým, ktoré platia 
na stredoškolských internátoch. Niektorí ubytovaní 
prišli dokonca s nápadom spísať petíciu. Možno 
sa dočkáme aj protestných pochodov a vo vetre sa 
vlniacich transparentov.

Málokto vie, že proti rozhodnutiu Akademického 
senátu je možné sa odvolať. Rada ubytovaných 
študentov je orgán, na ktorý je možné sa obrátiť. 
Jeho členmi sú zástupcovia študentov jednotlivých 
internátov. Rada má právo predkladať riaditeľovi 
UaSZ sťažnosti študentov i návrhy na skvalitnenie 
podmienok ubytovania. No to či ich sťažnosť zaváži 
sa miske zvanej „návštevné hodiny vymedzené 
pre dospelých, samostatných ľudí“ alebo bude len 
ďalším papierom určeným na recykláciu je ťažko 
povedať.




